

浙江事业单位统考笔试公益课

言语理解

主讲：孙颖

1. 在快速扩张下，零售业发展容易出现“千店一面”布局。以“便利”为核心的便利店，为了满足消费者_____的日常需求，大部分商品的同质化是_____的。但如何在同质化的基础上打出差异化竞争的好牌，则必须依托缜密的战略布局。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 多样 众所周知
- B. 强大 大势所趋
- C. 稳定 无可厚非
- D. 基本 迫不得已

2. 世界上没有完美无缺的医疗体系，无论是免费医疗还是市场化的医疗体系，都各有弊端。但从生存权和人的尊严的角度看，对个人免费或少量收费的医疗实乃_____。

填入画横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 大势所趋
- B. 当务之急
- C. 未雨绸缪
- D. 万全之策

3. 连续几天的蹲点，终于有了一点收获，在大桥附近连日出现_____可疑之人，经过_____计划，办案人员最终将犯罪嫌疑人抓获。

依次填入横线中最合适的一组是（ ）。

- A. 形迹 周密
- B. 行迹 慎密
- C. 行迹 严密
- D. 形迹 慎密

4. 分析美术刊物在不同历史时段的作用，我们可以看到和平时期与战乱时期美术刊物_____的立场。和平时期，美术刊物得到的是陶冶心灵、美化情操之功能。战乱时期尤其是抵御外侮、事关民族存亡的危难时刻，那些刊物中的漫画和木刻发出了抗争与愤怒的呐喊，起到了_____、鼓舞斗志的正面效果。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 截然不同 激昂慷慨
- B. 坚定不移 意气风发
- C. 刚正不阿 振聋发聩
- D. 泾渭分明 振奋人心

5. 作为一个女儿，林徽因一直都是父亲的掌上明珠；作为一个女子，林徽因深受当时三位天之骄子的_____；作为作家，林徽因的作品虽然不多，但让我们_____至今；作为一位女建筑师，林徽因的足迹_____遍布全中国。

依次填入横线中最合适的一组是（ ）。

- A. 青睐 传咏 几乎
- B. 青睐 吟诵 几乎
- C. 爱慕 传咏 行将
- D. 爱慕 吟诵 行将

6. 洞庭湖国家级自然保护区违规采砂问题突出，采砂作业不断_____侵占湿地洲滩。洞庭湖水已不能作为饮用水源，“静影沉璧”更是远矣。如果说，游人尚能因_____名篇而_____洞庭，没有“文心”的虾蟹却不会买账，娇弱的江豚更会因此退却。这正是至柔之水至刚的一面。思接千载，范仲淹的忧乐精神，在本质上是一种忧患意识。先忧后乐，正是其价值呈现。_____长江生态，如今已不是居安思危，长江脆弱性展露无遗。老问题已没时间一拖再拖，看起来尚可的同样要建立健全监测预警长效机制，做到“治未病”。

依次填入横线处最合适的一组是（ ）。

- A. 鲸吞 沉湎 喜欢 思量
- B. 蚕食 沉湎 溺爱 把脉
- C. 蚕食 溺爱 沉湎 把脉
- D. 鲸吞 溺爱 敬畏 惊叹

7. 每一个母亲对自己的孩子心存偏爱，发生事情时常有包庇的言行也_____，要求她们在关于孩子的任何事情上都_____几乎是不现实的。

依次填入横线中最合适的一组是（ ）。

- A. 无可厚非 大公无私
- B. 无可厚非 铁面无私
- C. 无可非议 大公无私
- D. 无可非议 铁面无私

8. 要实现青少年成长过程中良好的家校共育，基于信任关系的行为_____意识极为重要。一方面，家长要充分尊重学校和教师身份与活动的专业性，相信其对教育教学科学合理性的把握，强化家庭和学校教育合力的共识。另一方面，学校和教师不能过高估计家长参与学生教学活动的能力和精力，更不可以进行职责的_____，否则只会事与愿违，形成一些负面教育影响。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 边界 转嫁
- B. 分工 拆分
- C. 责任 置换
- D. 配合 转化

9. ①阳光柔媚，轻风拂面，我闲坐于兰苑窗前，思绪如白云_____于蓝天。

②培育“工匠精神”，需要全社会弘扬_____、一丝不苟、追求卓越、爱岗敬业的品格。

③某些食品生产经营企业_____，只顾眼前利益，滥用食品添加剂以获取高额利润，严重危害了消费者健康。

依次填入画横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 飘荡 精雕细琢 目光短浅
- B. 徜徉 精益求精 鼠目寸光
- C. 徘徊 精挑细选 胡作非为
- D. 游离 精妙绝伦 利益熏心

10. 六十年前，人们初识计算机的时候就在想：能否有一天我们可以创造出一种机器，达到甚至超越人类的智能水平。如今，科幻电影中场景已经出现在现实生活中，我们似乎看到了人类科学正在加速冲向那个_____的时刻。

填入划横线部分最恰当的一项是（ ）。

- A. 前所未有
- B. 梦寐以求
- C. 精彩纷呈
- D. 众望所归

11. 下列划线词语古今意义没有变化的一项是（ ）。

- A. 师者，所以传道授业解惑也
- B. 吾尝终日而思矣，不如须臾之所学也
- C. 蚯无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉
- D. 且燕赵处秦革灭殆尽之际，可谓智力孤危，战败而亡

12. 以前中国乡村一级的档案很少，谱牒中记载的大量村史内容，便弥补了档案的欠缺。明清两代编写的谱牒中，很多载有先祖进入某一地区世居后的详情，记载了某一宗族起源、演变和发展的历史。谱牒中关于人物家世的记载，对史学研究具有无可替代的作用，而这种记载在谱牒中往往占据重要篇幅。通过研究谱牒中关于家族人物、家世的记载，可以了解这一家族在历史上的地位、作用和影响，从而对某一历史人物有更全面的认识。很多谱牒还记载了本地的风俗民情，可以了解一个地区、一个家族不同时期的历史面貌。此外，有的谱牒还记载着家训、家规，表现出中华民族的道德规范、价值观念和时代风尚。

这段文字主要讲的是（ ）。

- A. 明清时期谱牒编写的主要内容
- B. 谱牒所承载的历史和文化内涵
- C. 谱牒与中国乡村一级档案的关系
- D. 谱牒中人物家世记载的重要价值

13. 一项研究表明，_____，并对世界具有重要启示价值。比如，数字经济提供前所未有的服务和赋能，让不发达和偏远地区可迅速缩小在市场进入方面与发达地区的差距，经济得到提振。这样的场域令人精神振奋，对平权充满无限向往和想象。

填入画横线部分最恰当一项是（ ）。

- A. 移动支付对欠发达国家赋能更多
- B. 中国的数字技术发展具有“惊人的普惠性”
- C. 数字技术时代更能赋予弱势群体应有的尊严
- D. 数字经济因地区差异导致人们享受到的技术红利有差异

14. 戏曲在宋代形成之后，许多类型都以“杂剧”命名，如宋杂剧、元杂剧等，它们虽然是纯粹的戏剧，但是表现手法依然是“杂”的，戏曲可以让观众听到悦耳的歌声、诙谐滑稽的笑话、声情并茂的说白，看到让人欣怡的舞蹈身段、高难度的武打杂技和神似于生活动作的表演，只不过是多种表演形式高度融合在一起罢了。由此可见，_____，可以说，这是戏曲发展的重要规律。

填入画横线部分最恰当的一句是（ ）。

- A. 戏曲一定要是民族的、传统的、多元的
- B. 戏曲在形成和发展过程中融合了众多表演技艺的精华
- C. 对待戏曲艺术，最好的态度就是允许其以多元化形态存在
- D. 要使戏曲跟上历史前进的步伐，必须使之保持特性

15. 在使用繁体字的香港和台湾，如今越来越多年轻人的生活方式正日渐西方化。而大陆青少年接触港台的电脑游戏、流行歌曲等现代时尚元素，看到的也多是繁体字，但并未得到传统文化的熏陶。与此相反，不少天天使用简体字的人，照样深得传统文化的熏陶。如果分别阅读用简体字和繁体字书写的同一篇古文、同一首唐诗，文字形式对读者解读作品文化意蕴的影响微乎其微。传统文化也可以通过电影、电视等多种方式植根民间思想观念于生活方式当中，不一定借助繁体字作为媒介。

这段文字意在说明（ ）。

- A. 传承传统文化未必需要借助繁体字
- B. 传承传统文化应该借助现代时尚元素
- C. 简体字不会削弱传统文化的意蕴
- D. 简体字代替繁体字利大弊小

16. 在过去，中国本来拥有大量的自行车，以此为背景，中国的城市道路设计为自行车提供了足够的通行空间。但是，随着城市居民生活水平的急速提高，家用轿车数量呈现出突飞猛进的增长态势。最终造成的结果是，为了保证这部分车辆的通行，大量非机动车道被改造成为机动车道。有些原本规划了非机动车道的路段，也因各种原因，不得不在正式施工建设的过程中进行人为的修改。非机动车道变得越来越窄。

这段文字意在说明（ ）。

- A. 城市道路设计应当保障不同人群的交通出行需求
- B. 中国的城市道路规划与社会经济发展的阶段相关
- C. 日益严峻的非机动车道被挤占的情况并未得到重视
- D. 居民生活水平的提高改变了人们对出行工具的要求

17. 在古代琳琅满目的冷兵器家族中，剑历来有“百兵之君”的美誉，尤其在春秋群雄并起的历史时期，曾经出现了几把极具传奇色彩的稀世宝剑，它们中既有用来刺杀君主的鱼肠剑，也有导致两国战争的湛泸剑，而古籍《越绝书》中所记载的泰阿宝剑更是有神剑一挥、三军破败的传奇故事。巧合的是，这些传说的神兵利器都是出自一个叫龙泉的地方。

这段文字接下来最有可能谈论的是（ ）。

- A. 龙泉出宝剑的原因
- B. 鱼肠剑的真实性
- C. 龙泉宝剑在当代的价值
- D. 为什么宝剑有“百兵之君”的美誉

18. ①所以，现在除了传统哲学，教育、法律等学科也纷纷从哲学层面进行研究思考，显示了哲学揭示本质、认识规律的巨大魅力

②无论什么事物，一经哲学思维的过滤，就能呈现出本质性和深刻性

③哲学总是从历史和现实两个视角不断拷问事物的必然性和合理性，其对事物的肯定理解中总是包含否定理解，包含对事物必然灭亡的理解

④这种反思和批判让哲学披上了一件永不生锈的铠甲，哲学也因此具有前瞻性、创新性和生机勃勃的魅力

⑤哲学发端于人类对事物本质永不停歇的探求和追问，既不满足于表象的感知，也不停留在经验层面，总是追问现象之后的本质、偶然之中的必然

⑥哲学魅力还表现在它的反思和批判功能上

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是（ ）。

- A. ⑤②①⑥③④
- B. ⑤③⑥④②①
- C. ②⑤③①⑥④
- D. ②③⑤⑥④①

19. ①但在浸满水的土壤或湖底沉积物中，氧气是稀缺的，在这种情况下有机物发生厌氧分解，并释放甲烷

②就和我们打开冰箱门一段时间后，食物解冻并且开始变质的过程一样

③湖下的甲烷分子随着水中气泡的逸出，冲破湖面，进入大气

④氧气促进细菌和真菌耗氧分解有机物，产生二氧化碳

⑤但当冰层融化，以前被固定起来的碳在微生物的作用下迅速分解，产生气体

⑥占地球陆地面积 20%的冻土带在地表下几十米内储存了约 9500 亿吨碳，这种由动植物遗骸经过上万年形成的碳，冻结在冰层下的众多冰湖之中，与空气隔绝

将以上 6 个句子重新排列，语序正确的是（ ）。

- A. ②④①③⑥⑤ B. ③④⑤②⑥① C. ④①⑥②③⑤ D. ⑥⑤②④①③

20. 2019 年调查显示，75%的香港人希望吃到更健康的早餐，但因没时间（58%）、不方便（36%）及需要付出精力（35%）等因素阻碍行动。73%的人以“方便”为早餐选择主因，多于“健康好处”（34%）及“营养价值”（26%）。当被问及健康早餐的选择，多数香港人认为豆浆和杂粮麦片是较健康的饮食。对于早餐准备时间，70%的香港人表示最多只愿花 20 分钟，45%表示会用 10 至 20 分钟，25%则少于 10 分钟。

与这段文字的原意不符合的是（ ）。

- A. 七成香港人对早餐选择缺少健康规划 B. 多数香港人不愿花更多的时间准备
C. 七成香港人早餐选择以利于健康为主 D. 豆浆是大多数香港人认可的早餐

21. 知识产权作为一种现代产权制度，本质是通过产权激励，帮助创新者获得与其技术贡献相适应的回报。一家创新型企业研发新产品，必然要投入大量人力、物力和财力，如果知识产权得不到有效保护，就会严重影响企业的积极性及生产效益，进而影响整个创新环境。没有知识产权这一无形资产，企业就会失去核心竞争力，创新就成了无根之木、无源之水。

对这段文字的主旨概括，最准确的是（ ）。

- A. 产权激励是创新的动力之源
B. 保护知识产权就是保护创新
C. 任何创新都需要大量人力、物力投入
D. 知识产权是企业或个人的核心竞争力

22. 很多技术类创业的公司并没有想明白这个问题。他们往往有了一个自以为很牛的技术，就认为有了市场，其实市场需求和技术领不领先是两回事。很多看上去很炫的技术，几乎是没有市场的。你去看看科研院所和大学里的实验室的那些科研成果，大多数看上去都很炫，但能够转化为市场需求的产品，不到 10%!这也是很多技术类创业的公司容易失败的原因。上述文段中的“这个问题”是指（ ）。

- A. 他们自以为很牛的技术实际并不如此
B. 技术和市场之间并不能简单地画等号
C. 能够转化为产品的技术所占比例很低
D. 技术类创业公司根基在市场而非技术

23. “Z 世代”是指 1995 年之后出生的一代人，今年起将陆续进入劳动力市场，其流行用语是“使用且谨慎的”。专家认为 Z 世代是头脑清醒的经济实用主义者。2008 年经济危机期间，Z 世代中许多的父母失去工作、储蓄，或两者兼而有之。Z 世代无意冒险。2019 年对佐治亚大学学生的调查中发现，学生心目中最理想的未来雇主特征是能提供有保障的就业。Z 世代正在寻找更多的确定性和稳定性。他们很难看到金融的未来，而且厌恶风险。

这段文字最适合的标题是（ ）。

- A. 无冒险精神的 Z 世代
- B. 如何理解 Z 世代群体
- C. Z 世代厌恶金融风险
- D. Z 世代追求“铁饭碗”

24. 据说现在大家都习惯于看电子书，但就不以故事性为唯一追求的欧美漫画而言，纸张对色彩、线条及布局的美学表现却是独一无二、不可替代的，因此，_____，而且最好也不要站在书店里把漫画看完，这种快餐式的体验，怎么说都有点不厚道。

填入上面画横线部分的句子，与上下文衔接最恰当的一项是（ ）。

- A. 我们不仅要阅读纸质版的欧美漫画
- B. 我们不但不要追求故事性的欧美漫画
- C. 我们不但要重视电子版的欧美漫画
- D. 我们不仅不要站在书店外把漫画看完

25. 生态文明首先是一种世界观，也就是如何看待人与自然和人与人之间的关系。实际上，人与自然的关系和人与人之间的关系是同一事物的相互映衬，同时，人与自然的关系也在一定程度上决定了人与人之间的关系。当人与自然关系紧张，如一定的自然资源和生态环境承载不了已有的人口数量时，就会产生人与人之间关系的对抗。

下列说法与文意不符的是（ ）。

- A. 人与自然的和谐相处事实上有利于协调人与人之间的关系
- B. 处理好人与人的关系比处理好人与自然之间的关系更为重要
- C. 正确的世界观可以引导我们处理好人与人及人与自然的关系
- D. 人与人的关系发生对抗可能和人与自然关系的紧张相关